□法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

科创板相关的服务保障意见正在研究中,上海将建立涉科创板纠纷案件专业化审判机制。

全国人大代表、上海市高级人民法院院长、党组书记刘晓云在与网友在线交流时透露,目前上海高院正在向 最高法就涉科创板案件的管辖问题请示。

昨天,上海团代表围绕"创造上海发展新传奇"主题与网友在线交流,科创板和注册制改革、自贸区增设新 片区、长三角一体化发展、讲博会长效机制等都成为了网友们关注的话题。

"

沪将建涉科创板纠纷案件专业化审判机制

全国人大代表与网友交流"上海三项重点任务"

科创板并试点注册制是 一次改革红利

针对科创板和注册制改革,在今 年的全国两会上,全国人大代表、上 海市人大常委会党组成员、秘书长陈 靖带来了一份关于修改证券法的议 案。他表示, 在上海证券交易所设立 科创板并试点注册制, 这是一项支持 上海国际金融中心和科创中心融合发 展的战略。然而,目前的证券法里有 些条款却不利于这一重大改革, 因此 建议修改证券法。

在全国人大代表、上海市工商联 副主席、上海富申评估咨询集团董事 长樊芸看来,在上海设立科创板并试 点注册制,是一次中央向上海释放的 改革红利。樊芸认为对科创板创新, 关键在制度,要更多地考虑技术的原 创性,从高技术层面来引领科创板创 新。樊芸认为,科创板对于投资者来 是投资机会, 但也有风险。科创 板的设立将使一批中小投资者有了新 的投资机会, 更重要的是, 通过公募 基金的形式,广大中小投资者也可以 间接参与到科创板。科创板将会引领 中小投资者, 引领全社会树立对科技 创新投资的理念, 优化投资的社会氛 围,为科技+金融插上腾飞的翅

樊芸同时强调, 中小投资者不应 对于科创板搞运动式的投资。 公司在科创板上市以后,投资者不要 疯狂抛售股票,这样会扰乱技术人员 专心研发技术。"樊芸认为,要加强 对科创板最近出台的持续监管办法的 七大要点的落实。她建议,尤其是要 加大对信息披露,以及重大资产重组 的第三方信用评价和监督体系的建 设。另外,还要建立严格的交易、集 体诉讼、赔偿、惩戒、保险以及退市 的机制。



上海团代表围绕"创造上海发展新传奇"主题与网友在线交流

刘晓云代表透露,上海法院将密切 关注科创板上市、试点注册制进程, 充 分发挥金融审判专业化优势, 积极回应 司法需求。相关的服务保障意见正在研 究,要从立案、审判、执行等环节,明 确服务保障科创板的各项工作要求。此 外,上海将建立涉科创板纠纷案件专业 化审判机制,目前上海高院正在向最高 法就涉科创板案件的管辖问题请示。

自贸区新片区制度创新 应避免反复赋权

全国人大代表、华东政法大学副校 长陈晶莹指出,五年来,自贸区实践了 政府职能转变、贸易投资便利化、金融 开放和创新、法制环境完善等方面的基 本制度框架,实施了一系列创新性的改 革举措,同时也为全国提供了超过100 项可复制、可推广的制度创新经验。因 此,上海自贸试验区增设新片区,绝不 是简单的、物理意义上的空间扩大,而

是为了更好地对接服务国家重大发展战 略,服务国家全面深化改革开放发展大 局之举, 也是新形势下回应新要求的重 要方略。

陈晶莹建议,建立吸引跨国公司总 部,或者是跨国公司总部的重大项目在 上海落地为核心的制度支持平台,降低 商务成本,加大准人前的国民待遇项下 的减税降费力度,聚焦扩大进口贸易重 点任务,对接进博会,提供优质且具有 跨文化特色的服务,加大对于知识产权 的保护力度。她还建议加强深化服务业 开放的制度建设和政策设计,将扩大服 务业开放作为自贸试验区新片区扩大开 放的一个重要任务,聚焦在上海最有优 势的医疗、教育、养老、文化等领域, 率先深化扩大开放。

此外, 陈晶莹建议通过运用事权、 法制制度一体化的做法, 化无效赋权为 有效赋权,从根本上消除反复赋权、无 效赋权的现象,以此助推自贸区新片区 的制度创新。

长三角一体化示范区要 解决行政壁垒

"长三角一体化,让老百姓一直抱 怨的断头路慢慢接通了。长三角区域老 百姓一直非常关注的医保异地结算,去 年破冰了。长三角一体化做得越好,老 百姓的获得感肯定会越高。"全国人大 代表。上海社科院副院长张兆安对长三 角一体化给老百姓带来的好处如数家 珍,他认为目前长三角区域一体化发展 遇到了一个最好的历史发展机遇,长三 角一体化示范区意义非凡。

张兆安建议,要推动改革措施在示 范区集中落地,率先突破,集成决策。 示范区就是要解决行政壁垒问题, 使改 革实现突破。区域协同发展,不仅仅包 括经济领域,还包括社会领域。同时, 示范区的体制机制创新需要有一些区域 性立法给予保障。大气、水域的污染防 治因其流动性,成为了三省一市相关部 门关注的焦点。长三角环境治理需要协 同,随着长三角一体化的不断推进,地 方政府环境协作的碎片化困境日渐突 出,传统的以行政区划为界、依靠辖区 政府各自为政的管控型环境治理模式而 临严峻挑战, 跨区域环境治理与协同发 展成为现实的必然选择。

陈晶莹则从法治角度对长三角一体 化发展提出了建议。她指出,有许多跨 行政区划的特殊案件都需要跨行政区划 的司法制度来保驾护航。在当下实践 中、这类特殊案件在取证、审理等环节 都存有障碍,比如法律适用的标准在不 同区域还存有差别。为此,她建议适时建 立跨行政区划的法院和检察院, 实现跨 省际特殊案件的管辖。还可以在长三角 区域建立特殊案件集中办理机制,形成 完整的诉讼体系。在示范区建立专门的 法院、检察院以后,要理顺跟现有司法改 革当中的法院、检察院的关系,确保这些 案件的司法适用统一,制度严密。

"延续性代表"的执着

尽管全国人民代表大会昨天还 没有开幕, 但不管是代表还是记者 早已进入了"两会状态"。在采访 许多代表的时候, 我发现他们对于



很多"老话题"始终"追踪不懈" 比如张兆安代表今年带来的一份有 关对口帮扶的调研报告, 就来自于 他们调研组2年前对于精准扶贫课 题的延伸。又比如李丰代表今年即 将提交两会的有关困境儿童的建 议。就与去年他的困境儿童立法保 护建议一脉相承。

然而,我在采访后发现,这 些看似雷同的话题背后却是代表 们对于此类问题更深的思考。张 兆安等代表的调研报告,不仅仅 是之前精准扶贫报告的延续,更 是对整个扶贫攻坚战的深化,给 "老话题"赋予了新动能。而李丰 代表则告诉我, 去年在提交了困 境儿童立法后,他与全国人大有 过两次交流,全国人大对李丰所

提出的问题非常重视、但也坦言 由于发展不均衡, 目前立法还缺少 "既然立法暂时不行, 那就 ·些保障措施。"李丰说,希望 能够通过各地经验的积累, 为今后 立法打下基础。徐珏慧代表在去年 全国两会时,曾经表示正在关注儿 童权益问题。今年她没有再提交相 关建议, 原因就在于她对于这个问 题的持续关注, 目前问题已经得到

在这些代表身上, 我看到一种 执着,而它应当成为人大代表履职 的品性。正是有了这群"延续性代 表" 每年对干顽症问题的"软磨硬 ,对各项措施落实的"精益求 才让老百姓有了更多的获得感 和满意度!

我国首列商用 磁浮 3.0 版列车 明年初下线

□据新华社报道

全国人大代表、中车株洲电力机车有 限公司董事长周清和昨透露, 我国拥有完 全自主知识产权的首列商用磁浮 3.0 版列 车正在紧张研制当中, 计划 2020 年初下 线。这款无人驾驶的磁浮列车,设计时速 200公里,将填补全球该速度等级磁浮交 通系统空白。

周清和告诉记者,相比时速 100 公里 的 1.0 版和时速 160 公里的 2.0 版磁浮, 磁浮 3.0 版列车在技术上有全新突破。相 比 1.0 版, 磁浮 3.0 版列车爬坡能力提升 40%, 可以像"过山车" 一样在 100 米内 陡然爬升近4层楼高度。

周清和说,最新款磁浮列车配有"最 强大脑",由地面运行控制系统控制,可 实现无人驾驶。